



■黎水村加快典型村建设,图为美丽河道建设现场。



■广州市黄埔区驻清远连州市大路边镇工作队。



■秦汉古道是一处对话历史、休闲旅游的好去处。

## 广州市黄埔区驻清远连州市大路边镇工作队: 推特产引游客 镇队同心谋振兴

秋意渐浓,清远连州市大路边镇的2000多亩皇帝柑陆续挂果,绿油油、沉甸甸的果实让人看得心里踏实,不久后这里将举办皇帝柑采摘节,助农丰产又丰收;因杜鹃花节、泼水节出名的黎水村,正在进行“四小园”建设、外立面整治、河道修理,典型村建设呈现一片火热景象.....

日前,新快报记者走访了解到,广州市黄埔区驻清远连州市大路边镇帮镇扶村新一轮工作队(下称“驻大路边镇工作队”)进驻三个月来,高度重视消费帮扶,注重提升“土特产”品牌价值,积极配合大路边镇党委、政府推进“百千万工程”典型村培育,积极谋划农文旅发展项目,初步形成了新三年帮扶思路。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■摄影:新快报记者 邓迪

### 抓消费帮扶 让“土特产”卖更好

大路边镇位于连州市东北部,下辖20个行政村,驻大路边镇工作队由黄埔区所属4个单位派出帮扶干部组成。新一轮工作队进驻以来,把推动消费帮扶、促进产业振兴放在了关键位置。

在连州市海诚农业有限公司的500亩皇帝柑种植基地里,虽然还未到大规模的上市期,但果树上已经挂满了沉甸甸的果实。个头不大,但掰开一尝,甘甜可口。“今年皇帝柑价格好又增产,又是一个丰收年。”基地负责人莫柱江开心地对新快报记者说,今年雨水多,原本是对生产不利的,但基地使用了先进的设备和技术管护,反而比往年增产了20%左右。

新快报记者在现场了解到,该基地配备了空地一体化病虫害防治系统,设有虫情测报系统、气象站和无人机等设备,实现了主要病虫害农药减量增效绿色防控。“今年要是没有无人机,我也会大量减产。”莫柱江透露,今年4-6月是柑橘保花保果的重要时期,天公却不作美,持续降雨,还好有智能化喷洒无人机,可以在夜晚停雨时自动打药施肥保花保果。莫柱江感激地说,皇帝柑能够丰产关键还得益于长期与华南农业大学、清远职业技术学院合作并依靠工作队科技特派员团队的帮助,实现了技术赋能。

在致富和科技带头人莫柱江的影响下,如今大路边镇四五十户农户共种植了2000多亩的皇帝柑,因为品质好、口感佳,大路边皇帝柑远销全国各地。

“皇帝柑好卖还不够,关键是要卖好。”驻大路边镇工作队队员张明告诉记者,为了让全镇的皇帝柑种植户实现更好增收,工作队联合大路边镇政府相关部门策划了2024年首届皇帝柑采摘品尝季,不久即将举行,同时重新设计了礼盒包装,届时将邀请知名主播到现场直播带货,邀请珠三角的游客到现场尝鲜,把大路边镇皇帝柑这个“土特产”的品牌和名气打出去,增加产品附加值。

这正是驻大路边镇工作队助力消费帮扶推动产业振兴的一个缩影。

在今年9月11日至14日“黄埔月·连州·大崀情——中秋雅韵集市活动”上,工作队精心组织连州市荔心连粮油有限公司等五家公司(农民专业合作社)带着镇里的水晶梨膏、玉竹面、天然黑珍珠粉、山茶油到广州市黄埔区多地展销,推动“土特产”出山入湾,受到了老广的欢迎。



■黎水村成立强村公司,在镇党委和工作队的指导下,谋划经济发展增加村集体经济收入。

### 建设典型村 让古村落焕发新生机

在大路边镇,玉竹是一种深受欢迎的当地特产。黎水村玉竹种植面积多达600亩,有切片、烘干等粗加工,近年产品销路很不错。最近,在大路边镇党委、政府和工作队的推动下,黎水村成立了强村公司,负责经营村里的资产。目前,强村公司已流转土地110亩,下一步计划种植玉竹、番薯等特色农作物增收。

黎水村是今年“百千万工程”典型培育村,在时间短、资金紧缺的情况下,大路边镇党委副书记、镇长郭海龙带领镇村全力开展典型村建设,成立强村公司只是其中一个重要举措。

新快记者在村内走访时看到,一栋栋民居的砖墙涂上水泥、贴上了统一的瓷砖;一片片空地被整治后围上围栏,准备建成“四小园”;河道里,清淤改造正在加快进行.....处处呈现出新的生机与活力。

郭海龙说,黎水村“百千万工程”建设得到了群众

### 谋划文旅项目 激活秦汉古道新活力

在农文旅的发展路上,大路边镇其实具有天然的优势,不少景点发展潜力值得挖掘。如始建于秦汉时期的南天门古道,是沟通中原与岭南的最早官道之一,更是千年古城连州的一张重要名片。连州作为秦汉古道的经过地,至今仍存留着八千八百多级石级、近三公里的盘山古道。

有意思的是,顺着石板路阶梯往下走,一个凉亭出现在眼前,石匾上用楷体刻着“广荫亭”三字,过亭后便是广东,寓意着广东会给所有商旅带来福荫。

漫步南天门古道,既可以“对话”历史,又能在清幽的环境中放松心情。

驻大路边镇工作队表示,下一步将多学习借鉴各地成熟的发展经验,希望将秦汉古道与黎水村等文旅资源串珠成链发展,开展文旅活动聚集人流,真正把农文

的大力支持,尤其是农房风貌整体提升示范,通过“群众买材料、政府帮施工”的模式,已带动了50多户群众参与到农房微改造中,已陆续完成了30多栋。

黎水村是一个环境优美的古村落,村内山清水秀、流水潺潺,早已为外界所关注。村里不但完整保留着建于清乾隆期间的唐氏宗祠等不少古民居,而且大量民居沿河而建形成了独特风光。每年春节,每当杜鹃花开之时,黎水村都会举办一场杜鹃花观赏季暨山塘豆腐美食会,让游客充分体验一场集“观、游、品”于一体的文化盛宴。蝉鸣的夏天,黎水村会举办泼水节,水中摸鱼、河里抓鸭、浑水摸鱼水球大战等一系列活动深受群众和游客的喜爱。

“相信随着典型村建设的深入推进,黎水村未来农文旅融合发展的前景会越来越好,村集体增收也值得期待。”黎水村党总支书记唐节胜充满信心地说。

旅产业发展好。

“只要镇队同心,通过不断努力,把基础设施建设起来,把产业发展起来,把人气带旺起来,实现乡村全面振兴目标就会越来越近。”郭海龙表示。



▶依靠科技支撑,莫柱江的皇帝柑基地实现丰产又丰收。图为皇帝柑种植基地的虫情测报系统。